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A földalatti gyorsvasát stadioni ál­
lomásának építői, vállalásaikat telje­
sítve nagy lendülettel haladnak előre. 
Most az állomás csarnokának építésé­
vel elértek a Hungária-körút szélessé­
gének közepéig, így a forgalom csak 
az út egyik oldalán bonyolódik le. 
Hamarosan a Hungária-körút felbon­
tott szakaszát ráépítik a már elkészült 
földalatti csarnok tetejére és ekkor kez­
dik meg a csarnok építését az út szé­
lességének másik felén. Így az út 
egyik oldalán mindig lesz közlekedés.

A stadioni állomás nyugati részének 
építői elérkeztek ahhoz a ponthoz, 
ahol a HÉV és a földalatti vágányai 
majd elválnak egymástól. A HÉV 
vágányai innen felfelé, a földalatti vá­
gányai pedig lefelé haladnak majd.

A Szabadság-téren tíz nappal a ha­
táridő előtt megkezdték a földalatti
aknájának süllyesztését. A  zsilipek már 
üzemképes állapotban vannak és a 
földkitermelés a zsilipeken keresztül 
folyik.
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Rükóczi-út bérházsorát megszakító kőkerítés dekorációja 
¡oldala.ti alagutat mutat: figyelmezteti az arrajárókat, hogy a 
centes mögött a budapesti gyorsvasát épül. A közeli villamos- 
megállótól külön sínpár■ vezet a munkahelyre és a sűrűn nyitoga- 
tott nagykapu hasadékán naphosszat kiváncsi pillantások figue- 
hk a munkát.
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Megkezdték a fárépajzsá összeszerelését a Rákóczi-üt alatt
előreláthatólag május elején fejeződik 
be, akkor kezdik majd elsőízben ifi, 
szovjet tapasztalatok nyomán a fúró-

A földalatti gyorsvasát Rákőczi-úti 
munkahelyén megszüntették a magas 
légnyomást a föld mélyén, lebontot­
ták a légzsilipelő berendezést és a 
pajzskamrákban hozzákezdtek a fúró­
pajzsok összeszereléséhez. Amíg a sze­
relés munkája tart, a Rákóczi-úti mun­
kahely keszonos dolgozói a földalatti 
építés más munkahelyén dolgoznak. A 
Rákóczi-úti munkahelyre új szakmun­
kások érkeztek: a pajzs-szerelők.  ̂A 
két hatalmas fúrópajzs összeálütasa

a
pajzsos módszerrel az alagútépítést.

A fúrópajzzsal a Rákóczi-úti mun­
kahelyen kezdődik meg először an­
nak az alagútnak az építése, mely 
már a földalatti pályáját képezi. A 
Szent István-téri munkahelyen — bá­
nyászmódszerrel — épülő alagút 
ugyanis csak a gyorsvasút egyik ki­
térője lesz.

Az acélnarancs leszállásra készen
A kerítés mögött, mintha egy 

embernél sokkal magasabb, 
óriási narancs feküdne a sín 
mellett. Könnyű felismerni ha­
talmas gerezdjeit, amelyek azon­
ban — acélból vannak. Ez az 
»ace.narancs« a földalatti alag- 
Útját kivájó fúrópajzs egy része.

A föld alatt már megépítették 
• gyorsvasút két alagútjának fú­
rásához szükséges két kiinduló­
pontot, a két »pajzskamrát«, 
ahová  ̂ darabonként szállítják le 
a fúrószerkezetet. A végleges j 
összeállításra odalent kerül sor.

A leszállítás tágas, függőleges! 
aknán keresztül történik. Ide 
igyekszünk. Az akna fölött már 
nem »pipál« a jellegzetes vas- j 
szerkezet, amely a légzsilipen ké­
résziül kiszállított földet dobál­
ta ki pipa-alakú száján.

— Jelenleg nem folyik nálunk 
keszonmunka — mondja Ker.se 
Zsigmond keszonmester, aki ka­
lauzunkul szegődött földalatti 
utunkra. — Most nincs szükség 
magasabb légnyomásra, a mun­
kateret a betonfalak teljesen 
megvédik a talajvíztől.

Lefelé
a végétéről nem akaró létrán
Elindulunk hát az aknában, le­

felé. A tágas, »feneketlen« mély 
lyuk torkolatában drótkötelek 
csüngenek, hogy elektromotoros 
csörlőkkel és csigasorokkal szál­
lítsák le a fúrópajzs részeit Az 
akna egyik oldalán kéményszerű, 
vastag vascső vezet le; a kt- 
szonmunka idején ez szolgálta a
szellőzést, mostanában pedig a nának mondják, hengeralakú 
betont öntötték le rajta a mély- kőrös-körül frissen kötött, de 
ben várakozó csillékbe. A cső talajvíztől nedves beton burkol- 
mellett különféle kábelek; az! ja Keskenyvágányú csillepálya 
egyik ugyancsak a keszonmunka vezet a folyosón: ezen szállítják 
idején a magas légnyomást, a a szerszámokat és viszik majd,
másik a légkalapácsok működé- a fúrópajzs elkészülésé után új-
séhez szükséges 12 atmoszférát ra felszerelt lifthez az alagútból 
közvetíti a gépházból, ezenkívül kifúrt földet. Rövid, pár méter

vezetékek, telefon- az egész s máris a Rákóczi-út

Ahogy lefelé megyünk, egyre 
!$elegebb van s nedves, páradús 
a' levegő. Jólérthető beszédreszu- 
ket hallunk feníről is, lentről is, 
mintha valami hangvezető cső­
ben járnánk, olyan, erővel ion 
messziről is a szó Háttal lefelé 
mászunk s bizony beletelik egy 
kis időbe, amíg leérünk.

v Ahol pár év múlva 
a földalatti szerelvénye robog...

Az akna mélyén széles tőid-1 
alatti folyosó tárul elénk. E p:l- 
lanatban még az üres telek -- 
a földfeletti munkahely — ala t 
vagyunk s ez a folyosó vezet a 
Rákóczi-út alá. Szaknyelven tár­

ás 
a

elektromos
huzalok. Az akna másik olda­
lán, végeíérni nem akaró létra 
sorokon mászunk lefelé. Keskeny, 
de jó tartású, erős létrák s vagy 
húsz fokonként egy-egy kis 
»plató«, ahol meg lehet pihenni 
$ kitérhetnek a szembejövők. 
Oldalt drótháló védi a szédülő­
sebbeket.

alatt vagyunk, az első »pajzs­
kamrában«. Itt valósággal te­
remmé tágul a folyosó, hogy 
helyet adjon majd a fúrógépnek.

Éz a pont már a budapesti 
földalatti gyorsvasút vonalának 
egyik része Néhány év mu.va 
erre robognak majd el 80 kilomé­
teres sebességgel, megállás né1- 
kül a gyorsvasút pompás szere,- 
vénvei. Itt, ahol most állunk, la



Ián majd csak egy oldalról be­
vetődő fénycsík jelzi, hogy szel­
lőzőakna vezet oldalt, a Divat- 
csarnok felé. De ezt végiggon­
dolni is alig lesz idő, hiszen 
gyorsvasúton olyan közel lesz 
ide a két szomszédos megálló, 
a Baross-tér és a Blaha Lujza 
tér.

A »kamra« után újabb pár- 
méteres folyosó vezet a másik 
hasonló pajzskamrához* amely az 
ellenkező irányba robogó gyors­
vasát aisgútjának egyik pontja. 
A szakmai nyelvben elfogadott 
»kamra« szót idézőjelbe kell ten­
ni, hiszen ezek az elsőnek el­
készült pályarészletek nem kam­
rák, hanem hatalmas földalatti 
üregek. Nem is lehetne másként 
elképzelni, hogy elférjenek ben­
nük az egyenként 140 tonnás 
íúrópajzsok.

—  Augusztus eleje óta épí­
tettük a pajzskamrákat — adja 
meg a felvilágosítást kísérőnk. 
— Itt is, mint a gyorsvasát épí­
tésének minden fázisában új 
módszert kellett kipróbálnunk.

1 Másként történt a.: aknamélyítés, 
amikor lefelé haladva az aknát 
övező betongyűrű előbb önsúlyá­
tól haladt leíelé, ahogy kivettük 
alóla a földet — majd amikor 
már a talaj nem engedte, alul 
kellett fokról fokra a betongyű­
rűhöz hozzátoldanunk. És másik 
módszerrel »törtünk ki« a Rá- 
kóczi-út felé, a bányákban alkal­
mazott eljárásokkal, vájtuk a 
tárnát, dácoltunk, betonoztunk. 
A kamra építése pedig egészen 
különleges módon történt,

A cement-injekció
—  Ilyen óriási üreget nem le­

het csak ágy egyszerűen kivájni, 
hiszen kőröskörül beomlana a 
löld. Ezért a pajzskamra oldal­
falainak helyét vájtuk ki először 
Tehát csak annyi; földet emel­
tünk ki, aminek a helyére be­
tont töltöttünk. így a kocka­
alakú üregnek először megépí­
tettük a vasbeion-oldalait — és 
aztán kezdtük csak kihordani 
belőle, a közepéből a földet. Ez 
volt az úgynevezett »magkieme­
lés«, amire az első kamránál 
januárban, a másodiknál feb­
ruárban került sor. Ekkor volt 
nap, hogy 80 köbméter földet is 
megmozgattunk.

Mindezt a munkát fokozottan 
nehéz körülmények között, ma­
gas légnyomásban végezték, 
mert a sűrített levegő szorít­
hatta csak ki a talajvizet a 
munkahelyről. A fokozott lég­
nyomásban 20— 30 Celsius fok 
meleg volt állandóan, de ez egy­
ben könnyítette is a munkát, 
mert a beton mégegyszer olyan 
gyorsan megkötött, mint szabad 
ég alatt. Most is van 16— 18 
fok meleg, s erősen érezhető a 
talajvíz párolgása és a helyen­
ként még friss cementrétegek 
száradása.

— A betonlemezek mögé — 
hangzik a felvilágos'tás — (2 
atmoszférás nyomással, injekciós 
tűhöz hasonló vékony csövön ce- 
mentpápet prése1 ünk be s ha ez 
a cement megkötött, tökéletesen 
elszigeteli a víztől az egész föld­
alatti üreget. A cementpép »in­
jektálását« a túlsó pajzskamrá­
ban kezdtük, fokozatosan hala­
dunk az akna felé, így valóság­
gal kihajtjuk és kiszivattyúzza, 
a vizet.

Másfélméterés vastag betonfal 
övezi a pajzskamfát s a falboi 
mindenfelé vaskampók állnak ki 
a meniíVffccten pedig szerelőáll 

j vány vonul végig. Ezekre a

kampókra, ezeken az auvanvo 
kon kezdik meg holnap a fú­
rt'pajzs felszerelését. Az üre^e1 
teljes szélességben elfoglalja 
majd egy óriási acélhenger, 
amelynek nyitott elejében helye­
zik el az odafent látott »acél­
narancsot« A »narancs« olda­
lára fektetve helyezkedik e! a 
hengerben és sebes iorgássa! 
vájta magát előre. A kemény 
földet valósággal »lemarja« s 
maga mögé dobálja. A hen­
gert fokozatosan nyomják előre,

' ahogy a forgórészek meglazí­
tották és kivésték a földet. Az 
ggé-sz szerkezet már , végleges 
formában ki ts ¿.’okítja az alag­
utat s ahogv előrehalad, mö­
götte felszerelik az alagutat 
borító, összecsavarozott acélle­
mezeket, az úgynevezett iüb<nge 
két, amelyeket magyarul palást 
elemeknek neveztek el.

Május elsején megindul 
az alagtítfűrás

Kissé megilletődve hagyjuk ott 
a pajzskamrákat, hiszen vala 
mennyiünk szeme fénye, büszke­

sége a földalatti gyorsvasát s 
jez a néhány köbméternyi föld­
alatti folyosó már ennek a gyors- 

I vasútnak része. Sokszor fogjuk
még látni, évek múlva, pillana­
tokra, a tovasuhanó kocsi ablaká­
ból . ,,  Most egyelőre a végtelen 
létrasoron mászunk fel újra a 
napvilágra és az építési irodá­
ban P a p p  Aurél főépítésvezetőt 

lés L i t z k o  Imre építésvezetőt ke­
ressük fel, hogy tőlük kapjunk 
további felvilágosításokat.
I —  Rákosi Mátyás születés­
napja tiszteletére, március 9-re 
ajánlottuk fel, hogy elbontjuk 
az eddigi légzsilipet és már 8-ra 
készen lettünk. Most azt ajánlot­
tuk fel, hogy május 1-re munka­
készen felszereljük a fúrópajzso­
kat és addig megépítjük az új 
légzsilipet is, meri az alagút- 
fúrást újra magas légnyomás 
alatt kell végeznünk, üj rend­
szerű zsilipet építünk, amely 
szétszedhető és újra összerak­
ható. Ha az alagútfúrásban 
100— 200 méterrel előbbre hala­
dunk, akkor a munka megszakí­
tása nélkül helyezhetjük tovább 
a légzsilipet.

— Május 1-én szeretnénk meg­
kezdeni az alagútfúrást. A fúró- 
pajzs naponta két métert halad 
előre és tervszerűen, az év vé­
gére el kell érnünk a Baross- 
teret. Ott, a Keleti-pályaudvar

előtt most kezdtek aknát mélyí­
teni s addigra ők is kész lesznek 
a pajzskamráikkal, ahová a mi 
alagúífúrásunknak pontosan bele 
kell majd találni. A Baross-téri 
munkahely nagyobbik feladata 
egyébként a földalatti állomás 
megépítése.

— Az alagútfúrással érdekes 
új munkaszakasz kezdődik. A 
Szovjetuniótól tanult eljárással, 
az ott is alkalmazott nagytelje­
sítményű géppel gyorsan hala­
dunk előre. A kivájt földet vil­
lanymozdonnyal vontatott csille- 
sor szállítja majd el a géptől s 
azért is fontos az új, nagy lég­
zsilip, hogy a nagymennyiségű 
földet gyorsan kiemelhessük a 
föld felszínre. A fúrópajzs mö­
gött azonnal szerepük a vas­
borító lemezeket, amelyeknek 
egy-egy darabja hat és fél mázsa 
súlyú. A tüblngek mögé »injek­
tálással« előbb durva anyagot: 
kavicsot, azután cementet pré­
selünk be, így zárjuk el az 
alagutat a víztől.

Az első fúrópaizs hamarosan 
dolgozni kezd a Rákóczi-út alatt 
Az elsőt követik a többiek s ha­
marosan naponta kezdhetjük szá- 
mítgatrii, hogy mennyi épült már 
meg ötéves tervünk büszkeségé­
ből, a földalatti gyorsvasútból.

Magyar Pál


